
Ratssitzung vom 07.11.2016 
 
In dieser konstituierenden Ratssitzung für die Wahlperiode 2016 – 2021 ging es 
ausschließlich um Formalien und Personalentscheidungen. 
 
Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Abgeordneten 
Der Oberbürgermeister Dr. Ingo Meyer wies alle Ratsmitglieder auf ihre Rechte und Pflichten 
hin. Diese mussten danach mit Unterschrift die durchgeführte Pflichtenbelehrung bestätigen. 
Die förmliche Verpflichtung erfolgte anschließend per Handschlag durch den OB mit jedem 
einzelnen Ratsmitglied. 
 
Bekanntgabe der Fraktions- und Gruppenbildungen 
Folgende Fraktionen sind im Rat der Stadt Hildesheim vertreten: 
CDU-Fraktion 
SPD-Fraktion 
Bündnis90/Die Grünen-Fraktion 
FDP-Fraktion 
Linke-Fraktion 
Unabhängigen-Fraktion 
AfD-Fraktion 
 
Wahl der/des Ratsvorsitzenden 
Hier gab es nur den Vorschlag Regina Lücke (CDU). Sie wurde einstimmig gewählt. 
 
Beschluss über die Stellvertretung des/der Ratsvorsitzenden 
Auch hier gab es mit Ole Hammer (SPD) nur einen Vorschlag. Er wurde einstimmig gewählt. 
 
Geschäftsordnung des Rates 
In der konstituierenden Sitzung des Rates entscheidet der Rat über die Geschäftsordnung. 
Aufgrund gesetzlicher und redaktioneller Änderungen war ein Beschluss über eine neue 
Geschäftsordnung erforderlich. Die neue Geschäftsordnung wurde einstimmig beschlossen. 
 
Kommunalwahlen 2016 in Niedersachsen am 11. September 2016 
hier: Wahleinspruch gegen die Gültigkeit der Stadtratswahl gem. § 46 des 
Niedersächsischen Kommunalwahlgesetzes (NKWG) 
Gem. § 48 Abs. 1 NKWG wurde der Wahleinspruch als zulässig aber unbegründet 
zurückgewiesen. 
 
Bildung des Verwaltungsausschusses 
CDU-Fraktion hat 3 Sitze (Dr. Kumme, Palandt, Münter) 
SPD-Fraktion hat 3 Sitze ( Lynack, König, Hansen) 
Fraktion Bündnis90/Die Grünen hat 2 Sitze (Bredtschneider, Räbiger) 
AfD-Fraktion hat 1 Sitz (R. Kiesinger) 
Die Fraktion der Unabhängigen hat 1 Sitz (Bringmann) (die Fraktionen von FDP, Linken und 
Unabhängigen hatten sich gemeinsam darauf verständigt) 
 
Bildung der Ausschüsse und Besetzung der Gremien 
Die CDU hat Zugriff auf drei Ausschüsse, die SPD auf 2 Ausschüsse und die Grünen auf 
einen Ausschuss. Die drei Parteien hatten sich vorher bereits auf die Verteilung geeinigt. 
Ebenso geeinigt hatten sich FDP, Linke und Unabhängige auf eine Verteilung der 
Ausschusssitze. 
 
Die CDU besetzt den Ausschuss für Feuerschutz, Recht und innere Angelegenheiten, den 
Ausschuss für Finanzen, Wirtschaftsförderung und Liegenschaften sowie den Ausschuss für 
Schule/Bildung und Sport. Die SPD besetzt den Ausschuss für Stadtentwicklung, Bauen, 



Umwelt und Verkehr sowie den Ausschuss für Soziales, Jugend und Integration. 
Bündnis90/Die Grünen besetzen den Ausschuss für Kultur und Demografie. 
 
Weiterhin wurden Ausschüsse und sonstige Gremien, in die die Stadt Hildesheim Vertreter 
oder Beisitzer entsendet, besetzt. 
 
Vertretung der Stadt Hildesheim in wirtschaftlichen Unternehmen und 
Zweckverbänden 
Hier nimmt ausschließlich der Oberbürgermeister die Vertretung wahr, der durch eine oder 
einen von ihm Beauftragte oder Beauftragten vertreten werden kann. 
 
Bildung der Organe des Sparkassenzweckverbandes Hildesheim Goslar Peine und 
des Verwaltungsrates der Sparkasse Hildesheim Goslar Peine 
Dies ist erforderlich geworden, da die Sparkasse Hildesheim und die Sparkasse Goslar und 
die Kreissparkasse Peine zum 1.1.2017 fusionieren.  
 
Vierte Änderung der Hauptsatzung 
Aufgrund § 76 Abs. 3 des Niedersächsischen Kommunalverfassungsgesetzes (NKomVG) 
kann der Rat Entscheidungszuständigkeiten des Verwaltungsausschusses auf 
Fachausschüsse übertragen. Diese Entscheidung wurde für verschiedene Gruppen von 
Angelegenheiten für die Ausschüsse für Finanzen, Wirtschaftsförderung und Liegenschaften 
sowie Stadtentwicklung, Bauen, Umwelt und Verkehr mit Beschluss vom 09.07.2012 
getroffen und in § 4 der Hauptsatzung formuliert. Gesetzlich bedingt ist diese Regelung bis 
zum Ende der Wahlperiode befristet, so dass nun erneut zu beschließen war Da eine 
Änderung der Hauptsatzung damit verbunden war, wurden weitere inhaltliche Anpassungen 
vorgenommen. 


